
Al Presidente del Consiglio comunale di Caltanssetta 

 

Oggetto: Interrogazione sulla situazione del Polo universitario di Caltanissetta.  

Il sottoscritto Carlo Vincenzo Vagginelli, in qualità di Consigliere comunale del comune di 

Caltanissetta, eletto nella lista “Caltanissetta Futura e Democratica”. 

PREMESSO CHE  

- Il giorno 6 febbraio del 2025 si è svolto un Consiglio comunale in seduta monotematica per 

discutere della situazione dell’Università nissena; 

- In occasione della citata seduta di Consiglio comunale sono stati adottati due atti di indirizzo 

(Mozioni) con voto unanime dei Consiglieri presenti; 

- Tali atti di indirizzo impegnavano il Sindaco e la Giunta a promuovere, tra le altre, le seguenti 

iniziative: 

a) sollecitare l’Assessore Regionale all’Istruzione affinché provveda con 

immediatezza alla nomina del Presidente del Consorzio universitario di 

Caltanissetta; 

b) interloquire con l’ASP di Caltanissetta ed il CEFPAS al fine di concordare 

l’individuazione di nuovi spazi da destinare all’attività didattica e laboratoriale dei 

Corsi di laurea attivi in città; 

CONSIDERATO CHE 

- a quattro mesi di distanza dallo svolgimento del Consiglio comunale sopra richiamato, la 

situazione del Polo universitario di Caltanissetta continua ad essere problematica, in 

particolare a causa della perdurante assenza di una nuova governance del Consorzio 

universitario; 

- mentre a Trapani ed Agrigento l’Università di Palermo ha attivato corsi di Dottorato, Scuole 

di specializzazione e numerosi Corsi di laurea, il Polo universitario di Caltanissetta rimane in 

una condizione di difficoltà; 

INTERROGA IL SINDACO AL FINE DI ACCERTARE  

1- se l’amministrazione attiva abbia sollecitato la Giunta regionale affinché provveda alla 

nomina del Presidente del Consorzio universitario; 

2- se la Giunta regionale abbia dato riscontro alle sollecitazioni dell’amministrazione di 

Caltanissetta; 

3- se siano state avviate delle interlocuzioni con l’ASP di Caltanissetta e con il CEFPAS al fine 

di individuare nuovi spazi per le attività didattiche e laboratoriali dei corsi di laurea attivi in 

città; 



4- se siano state avviate interlocuzioni con l’Università di Palermo al fine di consentire l’apertura 

di nuovi Corsi di laurea, di Master, Scuole di specializzazione e Dottorati di ricerca presso il 

Polo universitario di Caltanissetta. 

Si chiede di inserire l’interrogazione al primo Consiglio Comunale utile e di fornire la risposta allo 

scrivente entro due giorni antecedenti lo svolgimento del Consiglio Comunale durante la quale sarà 

trattata.  

Caltanissetta, 03/07/2025 

Carlo Vincenzo Vagginelli 


